

红土筑屏障

金寨乡镇纪委组建的探索之路

清风护民安

梁远启

纪违规行为易发多发，群众对身边的“微腐败”反映强烈。从当时基层查处的一些案件情况来看，由于没有专人进行调查、审理，案件质量得不到保证，不利于维护党纪的严肃性。这种情况的存在，越来越不适应加强党的建设的需要，成为基层党建工作的薄弱环节。

为切实加强基层纪检监察工作，推进党风廉政建设，保障党的事业发展顺利发展，从1989年4月起，中共六安地区纪委监委与金寨县委、县纪委在深入调研、反复论证的基础上，决定在燕子河区开展乡镇纪委组建试点。试点工作分两个步骤进行。首先，于1989年4月在燕子河区燕子河镇（为1992年撤区并乡前的燕子河镇，非现燕子河镇）两河乡进行试点，取得经验后，扩展到全区七乡一镇。不久，燕子河镇、两河乡纪委正式组建并开始办公。至7月，燕子河区所辖8个乡镇全部组建了乡镇纪委，并开始正常工作。

组建乡镇纪委是一项新生事物，无现成经验可循，立足实践探索推进。六安地委、地区纪委监委和金寨县委、县纪委对此高度重视，精心组织实施。首先深入宣传发动，指导燕子河区委分别召开区管委会、区委扩大会议和乡镇党委负责人会议，认真学习习党中央精神，统一思想认识，明确组建乡镇纪委的必要性、紧迫性。二是确定建制。在各项工作千头万绪、编制十分紧张的情况下，优先保障乡镇纪委编制，并确定乡镇纪委建制及组成人数。乡镇纪委由5人组成，设书记、副书记各1人，委员3人，均从乡镇机关和乡镇直单位挑选符合条件的党员干部担任或兼任。其中，纪委书记由乡镇党委书记担任，副书记由乡镇党委纪检书记担任。三是考核任命。乡镇党委依据纪检干部的基本条件，即党性强、作风正派、熟悉党务和具有一定文化程度，认真物色人选，经过考核后，报区委审定，任命，并报县纪委、县组织部备案。四是积极创造工作条件。县、区、乡镇积极筹措资金，帮助乡镇纪委解决具体问题，使乡镇纪委做到“五有”：即有办公地点、有办公桌椅柜、有衔接公章、有四表一章、有各项制度，确保正常行使职能。五是加强指导。地、县、区各级纪检监察机关加强对乡镇纪委的指导，坚持扶上马、送一程，手把手帮带指导，为乡镇纪委履职撑腰鼓劲，推动乡镇纪委短期内正常开展工作。

燕子河区乡镇纪委组建后，很快便发挥出明显作用，特别是在协助乡镇党委健全规章制度、加强党风廉政建设、强化党员监督管理方面，显示出不可替代的监督保障作用。各乡镇纪委结合当时基层实际，重点整治一度盛行的基本党员干部大吃大喝、大操大办、封建迷信、赌博等歪风陋习，有力地促进了党风廉政建设。1989年，燕子河区七乡一镇纪委共立违纪案件32件，查结22件，给予23名党员各类党纪处分。这个数字几乎相当于全区过去5年党纪处分党员的总和。当年共受理群众来信来访57件次，其中属于纪检范围的30件全部得到妥善处理，一些久拖未决的问题得到切实解决。各乡镇纪委组织开展党风廉政教育41次，受教育党员1440人，占全区党员总量的90%。

燕子河区乡镇纪委运行一段时间后，六安地区纪委监委同金寨县委、县纪委监委进行了总结评估。从燕子河区组建乡镇纪委试点的实际效果看，地区纪委监委认为在乡镇设立纪委是必要的和可行的，工作时机和条件也是成熟的。为此，1989年12月22日，六安地委向各县、市委批转了地区纪委监委《关于燕子河区组建乡镇纪委的试点情况和建议在全地区设立乡镇纪委的报告》，根据党章有关规定和安徽省纪委“农农村、乡镇也要设立纪委”的要求，决定在全地区普遍设立区、乡镇纪委。金寨县各乡镇纪委在1990年初级换届选举时，一并选举产生。七区一镇纪委检查委员会的组建工作，则在1990年上半年完成。

区、乡镇纪委的设立，表明了党推进反腐败斗争的坚定决心，是加强党的基层监督、推进党风廉政建设的重要举措，为治理基层“微腐败”建立了严密的组织保障体系，对规范基层权力运行、密切党同人民群众的血肉联系、巩固党的执政基础、保障改革开放政策在基层落地落实发挥了重要作用。



E-mail: laxwcmzib@163.com

“文化大革命”期间，党的纪律检查工作受到严重冲击和破坏，职能一度停止行使。1978年12月召开的党的十一届三中全会决定，在全党恢复和重建党的纪律检查机构，根据省委、地委统一部署，1979年7月12日，金寨县委召开四届十六次全会，选举产生了县委纪律检查委员会。10月，金寨县委纪工委正式办公。1983年10月，中共金寨县纪律检查委员会升格为中共金寨县纪律检查委员会，不再作为县委的工作机构，标志着金寨县从严治党上升到新的层面。恢复党的纪律检查机构，加强党的纪律检查工作，是加强党风建设、维护党规党法和党的民主集中制，恢复和发扬党的优良传统和作风，提高党的战斗力的重要措施。对于严肃党规党纪，保护党员权利，发挥党员的革命热情，保证党的工作着重点的顺利转移和四个现代化建设的胜利进行，都具有十分重要的政治意义。

金寨县委在组建县级纪律检查机构的同时，着手加强区、公社两级纪律检查工作，到1979年11月，全县七区一镇党委全部配置了专职纪律检查委员，58个公社的纪律检查干部暂由组织委员兼任。1983年实施农村体制改革，公社改为乡后，各乡党委普遍设立纪工委。1988年，在各区和梅山镇设立纪检组，在乡党委专设纪检委员，改变了过去组纪委员“一肩挑”的局面。同时，各区、镇、乡均明确一名党委副书记分管纪律检查工作，乡镇纪律检查工作力量不断加强，逐步步入正轨。

然而，由于多种原因，乡一级一直没有设立专门的纪检机关，日常工作多靠乡镇党委纪检委员一人承担；而区以上纪检机关由于受职权和工作力量的局限，也难以具体指导和帮助乡镇的纪检工作，致使基层不少党内违纪案件得不到及时查处，群众来信来访问题得不到妥善解决。加之上世纪八十年代农村改革蓬勃兴起，市场经济不断发展，社会正处于转型状态，一些党员干部思想混乱，滋生了“一切朝钱看”等错误思潮，再加上制度尚不完善，导致各类违法违纪行为易发多发，群众对身边的“微腐败”反映强烈。从当时基层查处的一些案件情况来看，由于没有专人进行调查、审理，案件质量得不到保证，不利于维护党纪的严肃性。这种情况的存在，越来越不适应加强党的建设的需要，成为基层党建工作的薄弱环节。

为切实加强基层纪检监察工作，推进党风廉政建设，保障党的事业发展顺利发展，从1989年4月起，中共六安地区纪委监委与金寨县委、县纪委在深入调研、反复论证的基础上，决定在燕子河区开展乡镇纪委组建试点。试点工作分两个步骤进行。首先，于1989年4月在燕子河区燕子河镇（为1992年撤区并乡前的燕子河镇，非现燕子河镇）两河乡进行试点，取得经验后，扩展到全区七乡一镇。不久，燕子河镇、两河乡纪委正式组建并开始办公。至7月，燕子河区所辖8个乡镇全部组建了乡镇纪委，并开始正常工作。

组建乡镇纪委是一项新生事物，无现成经验可循，立足实践探索推进。六安地委、地区纪委监委和金寨县委、县纪委对此高度重视，精心组织实施。首先深入宣传发动，指导燕子河区委分别召开区管委会、区委扩大会议和乡镇党委负责人会议，认真学习习党中央精神，统一思想认识，明确组建乡镇纪委的必要性、紧迫性。二是确定建制。在各项工作千头万绪、编制十分紧张的情况下，优先保障乡镇纪委编制，并确定乡镇纪委建制及组成人数。乡镇纪委由5人组成，设书记、副书记各1人，委员3人，均从乡镇机关和乡镇直单位挑选符合条件的党员干部担任或兼任。其中，纪委书记由乡镇党委书记担任，副书记由乡镇党委纪检书记担任。三是考核任命。乡镇党委依据纪检干部的基本条件，即党性强、作风正派、熟悉党务和具有一定文化程度，认真物色人选，经过考核后，报区委审定，任命，并报县纪委、县组织部备案。四是积极创造工作条件。县、区、乡镇积极筹措资金，帮助乡镇纪委解决具体问题，使乡镇纪委做到“五有”：即有办公地点、有办公桌椅柜、有衔接公章、有四表一章、有各项制度，确保正常行使职能。五是加强指导。地、县、区各级纪检监察机关加强对乡镇纪委的指导，坚持扶上马、送一程，手把手帮带指导，为乡镇纪委履职撑腰鼓劲，推动乡镇纪委短期内正常开展工作。

燕子河区乡镇纪委组建后，很快便发挥出明显作用，特别是在协助乡镇党委健全规章制度、加强党风廉政建设、强化党员监督管理方面，显示出不可替代的监督保障作用。各乡镇纪委结合当时基层实际，重点整治一度盛行的基本党员干部大吃大喝、大操大办、封建迷信、赌博等歪风陋习，有力地促进了党风廉政建设。1989年，燕子河区七乡一镇纪委共立违纪案件32件，查结22件，给予23名党员各类党纪处分。这个数字几乎相当于全区过去5年党纪处分党员的总和。当年共受理群众来信来访57件次，其中属于纪检范围的30件全部得到妥善处理，一些久拖未决的问题得到切实解决。各乡镇纪委组织开展党风廉政教育41次，受教育党员1440人，占全区党员总量的90%。

燕子河区乡镇纪委运行一段时间后，六安地区纪委监委同金寨县委、县纪委监委进行了总结评估。从燕子河区组建乡镇纪委试点的实际效果看，地区纪委监委认为在乡镇设立纪委是必要的和可行的，工作时机和条件也是成熟的。为此，1989年12月22日，六安地委向各县、市委批转了地区纪委监委《关于燕子河区组建乡镇纪委的试点情况和建议在全地区设立乡镇纪委的报告》，根据党章有关规定和安徽省纪委“农农村、乡镇也要设立纪委”的要求，决定在全地区普遍设立区、乡镇纪委。金寨县各乡镇纪委在1990年初级换届选举时，一并选举产生。七区一镇纪委检查委员会的组建工作，则在1990年上半年完成。

区、乡镇纪委的设立，表明了党推进反腐败斗争的坚定决心，是加强党的基层监督、推进党风廉政建设的重要举措，为治理基层“微腐败”建立了严密的组织保障体系，对规范基层权力运行、密切党同人民群众的血肉联系、巩固党的执政基础、保障改革开放政策在基层落地落实发挥了重要作用。

红土地

E-mail: laxwcmzib@163.com

燕溪小学

一个马克思主义学习小组，走进金寨
满山的红杜鹃，花儿开
她的脚步铿锵坚定，眼前铺展崭新天地
五四运动的浪潮风起云涌
马克思主义的真理，牵动先驱赤子情怀
他们在燕子河燕溪小学，树起一块牌子
这是金寨乃至皖西第一个传播马克思
主义的学习小组
是革命老区不朽的荣耀
推翻三座大山，以马克思主义广结同志
筹备六霍起义的火种
为大山深处的群众
带去光明与希望

一个马克思主义学习小组走进金寨
搭建起传承理想信念的舞台
我们一步一个脚印，缅怀先烈
高举中国特色社会主义伟大旗帜
昂首阔步，走向未来
流波古渡
如一页史书平展
阳光下，流波古渡泛着清波
坐在小木船上
静静聆听它的岁月心曲，是我的快乐

岭上开遍映山红(组诗)

冯瑛

痴情映山红

像拂晓的朝霞，像喷射的火焰
燃烧出最炽热的真情一笔
向十万亩大地，倾诉老区人民的奋斗史诗
沉醉与眷恋

远离喧嚣纷扰
当春风轻吻三月枝头
你把最美的金寨蓝，酿进我爱的脉络
一支歌，即刻将我的真情
向海内外传扬
三月，无人见过你这般痴情模样
峭壁上的鹰巢
与壁立千仞的悬崖
共孕育绿色的希冀
此刻，我看见
你甜柔的笑容
涌动着丹霞般的思绪
痴情的映山红啊
因你的绽放
我眼中的蓝，长出翅膀
澎湃的心，久久凝望你馆藏的红色痴情

编者按

抗战相持阶段，大别山区成为华中抗日重要屏障，1939年，《大别山日报》在金寨应运而生。这份名义上由国民党安徽省政府主管的报纸，实则由中共地下组织执掌，是国共合作统一战线旗帜下诞生的进步喉舌，更是大别山区抗日救亡的重要舆论阵地。从创刊到1940年停刊，259期报纸以笔为刃、以纸为戎，坚定宣传抗日民族统一战线，如实报道新四军团结抗日事迹，果敢揭露贪腐走私劣迹，直面驳斥顽固派分裂行径，在物资匮乏、环境险恶的烽火岁月里，凝聚起军民同心抗敌的磅礴力量。《大别山日报》的短暂历程，见证了共产党人在特殊环境下坚守信仰、灵活斗争的智慧担当，更铸就了老一辈新闻工作者为民主立言、为国发声的精神丰碑。

抗战烽火中的

《大别山日报》

蒋二明



此配图由AI生成

副总编)的苏鉉公开身份是第21集团军少校参谋，实际是报社中共地下组织负责人，副社长张百川是倾向中共的进步人士。在知识分子奇缺、物资设备匮乏的大别山区，国共合作共克时艰，很快配齐报社整套人员和设备，于1939年5月16日在立煌(今金寨)正式创刊。创刊初期为每日4开一版半，后改为对开一大张。

《大别山日报》自创办之初就由中共地下组织掌握，明确办报方针为“宣传抗日，表彰进步，做大众喉舌；坚持抗战，促进团结，建设新安徽”，成为抗日军民的舆论阵地，影响力和发行量很快远超《皖报》。1939年5月，新四军参谋长张云逸抵达金寨，当面指出廖磊长期拖欠新四军军费的错误，此事成为轰动山城的大新闻。苏鉉派地下党员王丙南采访，在《大别山日报》头版刊发该消息。六安、立煌、霍山等县县长(均为广西人)勾结走私、贩卖鸦片、贪污受贿，《大别山日报》对此作了如实揭露，迫使省政府撤换了这几名县长。此事一时轰动全省。

随后，新四军军长叶挺、副军长罗炳辉等应廖磊之邀抵达立煌。为宣传新四军团结抗日的事迹和抗日民族统一战线的主张，苏鉉主张在《大别山日报》头版头条刊发报道。余瑞石极力反对，蛮横表示：“不能放在头版头条，顶多发一条新闻就行，不要把两位共产党领导同志的身份抬得那么高！”苏鉉据理力争：“国共合作、协力抗日，是国民政府确定的国共合作抗日方针！叶、罗二位将军是抗日军区领导人，也是廖主席邀请的上宾。我们的报纸是廖主席定名创办的，理应表示热烈欢迎。发头版头条，正是代表廖主席对客人

的欢迎之意，何来不妥？你反对的究竟是什么？……”苏鉉的一席话，说得余瑞石脸上青一阵白一阵，气得浑身打哆嗦。

编辑部在场同事均支持苏鉉的意见，副社长张百川表态：“当前正值国共合作、一致抗日，只要是重要新闻，无论哪党哪派，我们都责无旁贷应予报道，这完全符合廖主席、马社长的办报精神。该报道而不报道，既是失职，也辜负读者期望，更无法向廖主席交代。希望诸位目标一致，精诚团结，办好报纸。”余瑞石理屈词穷、怀恨在心，暗中打电话向马起云告状，企图打击报复，马起云当即请示廖磊。廖磊性情急躁且虚荣心较强，认为报纸此举能抬高他的声望，彰显他的待客之道，自然十分高兴。最终余瑞石借机报复不成，反而自讨没趣。

在抗日烽火中诞生的《大别山日报》，既要克服战争环境中人手紧张、纸张油墨匮乏、设备落后等重重困难，还要时时应对国民党顽固派的刁难、破坏等行径。报社中的共产党员和进步人士团结奋斗、一人多岗，不断提升采编印刷技术和服务质量，积极宣传抗日民族统一战线，坚定坚持团结抗战、进步民主的方向，成为宣传和动员民众抗日的有力武器与重要舆论阵地，极大鼓舞了人民群众的抗战意志。

廖磊病逝后，大别山区抗日形势迅速逆转，大批共产党人被迫撤离大别山区，向新四军抗日根据地转移。1940年初，李品仙就任国民党安徽省政府主席后，执意改组动委会，同时下令停办《大别山日报》。1月30日，《大别山日报》正式停刊，累计出版259期。报社全部资产及剩余人员并入国民党安徽省委主办的《皖报》社。

创作，刻苦用功，成绩斐然。早在20世纪30年代，他先后拜张大千、齐白石、吴昌硕、陈师曾等大家为师，求学问艺，技艺不断长进，三十多岁时便在北平艺坛扬名。他的画作笔法古奇，气派雄壮，自成一家。他的山水画苍蔚古淡，笔力浑厚，设色清新峻逸。他学古不泥古，开拓创新，风格多样，集传统之大成。他的《江天雪霁图卷》《平湖泛舟》《茅舍秋风》《千帆竞发》等画作，以中锋作树，侧锋画山，枯笔湿笔结合，一气呵成，创造出笔墨山水的新颖风格。他的花鸟画也是匠心独运，自成特色。其代表作《竹石图》《梅雪争春》等，工谨精细，清幽宜人，挥洒自如，墨气苍然，让人爱不释手。

赵不仁的书法功力深厚，真草隶篆无一不精，而最能体现其艺术个性的是草书。他的草书虽有矩度，但点画用笔、结构布局均较自由，飞笔行文如龙虎之姿，气贯长虹，运用之妙，存乎于心，深得秦汉神韵、魏晋风骨。他还擅长朱拓、篆刻，刀法酣劲，自成一格。景孤血先生评论说：“吾友赵不仁先生，名仁，多才多艺之艺术家也。”吴仲康赞其“性高洁，寡交游，襟怀浩荡，慷慨讴歌，享誉中外的书画金石家也。”

赵不仁晚年常以“大禹惜寸阴，陶侃惜分阴”的精神鞭策自己，更加夜以继日钻研书画，勤奋创作。多有率真创新之作问世，渐入清新佳境，宛如“清水出芙蓉，天然去雕饰”，更具高雅审美情趣。他的创作成就，为人美文化艺术宝库留下了珍贵的精神遗产。

赵不仁的作品被中国美术馆等国内机构收藏，日本、新加坡、加拿大等国外博物馆也收藏有他的作品。他的传略被收录于日本出版的《中国现代书画篆刻名家鉴》《世界名人录》中；他的作品和传略被载入《中国美术家人名词典》和《中国当代书法家词典》等辞书。

1986年4月，赵不仁在北京走完了他坎坷而光辉的一生。他永远值得霍邱家乡人民景仰与怀念！



E-mail: 48221941@qq.com

红土地

E-mail: laxwcmzib@163.com

燕溪小学

痴情映山红

像拂晓的朝霞，像喷射的火焰
燃烧出最炽热的真情一笔
向十万亩大地，倾诉老区人民的奋斗史诗
沉醉与眷恋

远离喧嚣纷扰
当春风轻吻三月枝头
你把最美的金寨蓝，酿进我爱的脉络
一支歌，即刻将我的真情
向海内外传扬
三月，无人见过你这般痴情模样
峭壁上的鹰巢
与壁立千仞的悬崖
共孕育绿色的希冀
此刻，我看见
你甜柔的笑容
涌动着丹霞般的思绪
痴情的映山红啊
因你的绽放
我眼中的蓝，长出翅膀
澎湃的心，久久凝望你馆藏的红色痴情